

# 共享单车监管尚处于空白地带 政协委员呼吁政府和企业联手进行规范

□记者 张明强

本月6日和7日,本报对共享单车在道路上乱停现象进行报道,引起读者热议。但记者了解到,共享单车进入我市还不到两个月,属于新事物,目前尚未明确由什么部门来管理相关事宜。记者昨天也采访了数位政协委员,他们表示,共享单车弥补了此前政府推广的公共自行车的一些不足,因此政府对此应持鼓励态度,不过,从另一个角度来说,共享单车公司也要和政府一起对共享单车进行规范。

## 我市尚无部门监管共享单车

昨天,市交委下属机构宁波市公共交通客运管理局一位姓储的工作人员称,共享单车是一个新概念,在我市出现不到两个月,目前还没有明确由哪个部门来具体管理,仅是把它当作普通自行车来看待。

海曙交警大队一位警官表示:“市民骑的不管是共享单车、公共自行车还是私人自行车,交警在执法时都一视同仁,骑车人必须遵守相关法律法规,不逆

## 政协委员:政府和企业应联手规范

市政协委员汤丹文告诉记者:“之所以出现共享单车乱停放的问题,主要原因首先应该是缺少规范管理,其次是缺少约束,还有就是个人素质问题。”

他认为,不管是公园还是街边,管理部门首先得在不影响他人通行、不占道、不影响市容的地方划出停车区域,给大家明确指引,才有解决乱停放的基础条件。其次,共享单车企业也应该树立起社会责任感,不能把车子投放完了后,造成的问题都

向行驶、在规定地点停放,未设置停放地点的,共享单车停放时不得妨碍其他车辆和行人通行。如果骑车人违反规定,将被处以警告,拒不改正的,处以20元罚款。”

共享单车乱停放现象,也受到城管部门的关注。鄞州城管执法大队一名工作人员称:“城管部门没有接到过管理共享单车的相关文件,短期内应该不会在人行道上划出专门的停放区域。人行道属公

交给社会和政府来解决。“共享单车是一种企业经营行为,规范用户行为是企业的责任,可以通过技术手段达到,这也是企业在投放车辆时,就应该充分考虑的事情。”另外,城市管理部门应该对乱停放行为加大处罚。

市政协委员马玉娟提出,共享单车帮助解决城市居民出行“最后一公里”问题。但从本质出发,共享单车是经营行为,企业不能打着绿色环保的旗号来占有公共道路,绑架政府和市民。“作为单车使用

共场所,如果擅自占用,就是非法占道。”

记者了解到,针对共享单车带来的问题,深圳交委上月推出全国首个共享单车的政策规范性文件,将制定停放区试点实施方案。同时,交警部门也建立“深圳交警自行车用户诚信平台”,将自行车用户遵守交通秩序等文明信息纳入到平台当中,对于存在交通违法的自行车用户,统一纳入到平台黑名单中。

者,在享受便捷生活的同时,也有维护社会公德的义务。最起码要做到使用单车时遵守交通规则,使用后不乱停放。”

记者在采访时了解到,民间也有声音担忧政府过度管理,会导致一管就死。对此,两位委员均表示,共享单车弥补了此前政府推广的公共自行车的不足,因此政府对此应持鼓励态度,而非取缔、限制。政府要做的是提早介入,和共享单车公司一起合作,对共享单车进行规范,共同管好乱停放现象。

## 共享单车遭遇“假二维码” 这可能是有人在恶作剧

本报讯(记者 范洪) 宁波街头的共享单车又遇到小麻烦。这两天,摩拜单车平台不断接到用户反映,在扫码租车时,APP显示无法租车。但后台却显示这些单车并没有任何故障或异常,昨天,摩拜单车工作人员对用户反映集中的区域进行了巡查,发现这些单车上的二维码区域被另一个透明的二维码薄膜遮盖,导致扫码异常。

这些出现问题的单车多集中在海曙天一广场区域,揭下来的透明二维码经过扫描,没有任何实质信息内容。摩拜单车工作人员经过初步排查,发现这样出现问题的单车已有50多辆。“这像是一个

恶作剧,但具体是谁做的,动机是什么?尚不清楚。”摩拜单车相关人士说,他们目前正在搜集证据,打算将其提交给警方。

相关人士表示,就在前几天,他们还发现单车二维码区域和车身上被人恶意贴上了“办证”的牛皮癣,还有一个130开头的手机号码。“但我们打过去,接电话的人也是一头雾水。”

业内人士指出,由于没有造成什么具体的损失,也没有对车辆本身造成破坏,因此单车平台要想通过法律途径维护自身的合法权益难度不小。

不过,在其他地方,已经有假二维码骗局出现:

前不久,北京的纪先生在使用共享单车时进行扫码,手机却弹出收款页面,需要使用者输入付款金额。因为共享单车属于新事物,许多想要尝试的用户不熟悉流程,弹出收款页面,或许会认为是缴纳押金,因此这类骗局看起来有一定迷惑性。

对此,摩拜单车宁波相关人士也提醒用户,在扫码二维码时,一定要仔细甄别,因为一般恶意贴在车身上的二维码材质都比较差,仔细分辨还是可以区分的,此外,一定要通过单车官方提供的APP进行扫码,扫码时应该是出现解锁界面,一旦出现别的界面,就肯定有问题。

苏宁易购  
suning.com

1.13-1.15

金华看苏宁  
言月凡

新聚惠

闻鸡起舞宁波站

宁波尊享价  
价格一步到位

预约有惊喜  
进店签到即享礼

新年预交五重奏  
以少换多超增值

单品  
满千降百  
高至1900元

套购  
满额返券  
高至3000元

幸运转转转  
新年大奖等你抽



苏宁V购  
尊享服务  
扫我!

具体活动细则详询店内销售人员。

四端融合 购物无界

全品类汇聚

多渠道融合

全方位服务

全会员专享